
Români din toate ţările, uniţi-vă În cuget şi simţiri! 

Octombrie 1985. Anul XIV. Nr. 160. 

OMANESC 
FOAIA MISCARII ROMÂNE PENTRU UNITATEA EUROPEI 

GEOCLIMA SI ISTORIA
, 

La sfârşitul anului 1971, J. C. Dră~an încheia primul volum al ciclului 
său autobiografic intitulat Prin Europa. Incepuse al doilea volum la Veneţia, 

continuându-Ila Milano (unde cutreiera anticării şi strângea documente isto­
rice, hărţi şi obiecte evocatoare), iar apoi la Madesimo, în Munţii Alpi. Aici, 
în cadrul magnific al naturii, cu cascade zgomotoase, cu piscuri ameţitoare de 
peste trei mii de metri, cu zăpezi abundente care făceau ca drumurile sculp­
tate de gheţari să devină greu accesibile, nimic nu părea mai potrivit decât 
meditaţiile şi convorbirile privitoare la raporturile dintre climă şi istorie. 

O primă schemă a calendarului heliotermic precesional se afla prinsă în 
pioneze deasupra mesei de lucru. Pe atunci istoricul şi literatul aveau priori­
tate, iar consultarea tratatelor de astronomie, geofizică, geografie mi s-a 
părut a fi doar o tehnică folosită pentru o mai judicioasă încadrare în timp şi 

spaţiu a evenimentelor. Ulterior, J. C. Drăgan a găsit cu cale să expună teo­
riile sale cu privire la mişcarea precisională în cadrul Institutului de Speologie 
din Bucureşti. Am asistat la această reuniune şi am văzut specialiştii în mare 
dilemă. Mişcarea precesională cu efectele ei asupra civilizaţiei umane interesa 
pe filosofi şi scriitori (chiar Sadoveanu avea o referinţă la precesiune în 
cuprinsul unei naraţiuni), dar literatura ştiinţifică era insuficientă şi lacunară 

în acest sector. J. C. Drăgan a reluat tema în volumul Noi Tracii şi a făcut o 
comunicare la cel de al II-lea Congres de Tracologie, în 1976. Tot atunci s-a 
referit la acest subiect şi prof. univ. Ştefan Airinei, într-o expunere paralelă. 



Colaboarea lui J. C. Drăgan cu Şt. Airinei a început să se afirme cu prilejul 
unui congres de istoria ştiinţelor, iar în volumul omagial închinat lui Octav 
Onicescu (Nagard, 1983), cei doi autori au adus noi contribuţii la descrierea 
calendarului heliotermic şi au anunţat apariţia unei cărţi consacrate paleocli­
mei şi climei terestre, cu speciale referiri la relaţia dintre om şi climă. 

Volumul intitulat Geoclima şi Istoria, în curs de apariţie, reprezintă 

rodul a peste un deceniu de intense studii şi cercetări, deoarece autorii şi-au 

propus să înfăţişeze contribuţiile din ultimul timp aduse de ştiinţele naturii în 
corelaţie cu ştiinţele sociale. Cele cinci părţi ale cărţii înfăţişează Pământul ca 
obiect cosmic, învelişurile lui exterioare şi clima, teorii, tehnici şi modelări ale 
schimbării climei, precum şi, în special, interacţiunea dintre climă şi istorie. 
Textul reprezintă un tablou al cunoştinţelor existente cu privire la poziţia 

Pământului în Sistemul Solar, ceea ce a influenţat formarea, variabilitatea 
climei terestre, evoluţia climatului în strânsă relaţie cu evoluţia geologică a 
planetei. Paralel cu evoluţia geologică s-a dezvoltat atmosfera şi Oceanul Pla­
netar. Interpretarea fondului imens de informaţii, directe şi indirecte, cu pri­
vire la paleoclimă, arată că clima este un produs complex al schimbătoarelor 

mecanisme fizice ce au loc între Soare şi Pământ, între atmosferă şi ocean, 
atmosferă şi ocean-uscat (climate în prezent, trecut şi viitor, reconstituirea 
climatelor vechi, variaţiile climatice şi modelarea lor, interacţii climă ­
istorie). 

Apariţia, evoluţia şi istoria omului au fost condiţionate de doi factori 
rivali: cel astronomic şi cel climatic. Încă din copilăria umanităţii, omul şi-a 
dat seama că factorul climă este dependent, în cea mai mare măsură, de fac­
torul astronomic. De aici, interesul pentru descifrarea şi cunoaşterea cerului, 
cu sori şi planete. De aici, observaţiile privitoare la activitatea Soarelui, care, 
prin poziţia sa faţă de Pământ, determină ziua şi noaptea, anotimpurile şi 

anii, ani care nu sunt asemănători unii cu alţii în privinţa luminii, căldurii şi 

frigului. Desfăşurată pe milenii, mişcarea planetară a determinat perioade 
lungi, de ordinul zecilor şi sutelor de mii de ani (în cadrul galactic, în cel al 
sistemului solar, al tripletei Soare-Pământ-Lună), aşa cum a determinat 
mişcări fluctuante scurte de ordinul orelor, zilelor etc. 

Precesiunea, o mişcare imperfect cunoscută, datorită complexităţii 

sale, face ca obiectul principal al lucrării, clima Pământului, să prezinte ele­
mente greu de descifrat şi, ca urmare, lacunar cunoscute. Succesele climato­
logiei din ultimul secol (bazate pe observaţii instrumentalemai ales) sunt 
enorme. În evolUţia civilizaţiilor umane, clima a jucat un rol determinant şi a 
fost urmărită pe termene tot mai lungi. Una din contribuţiile spectaculare ale 
climatologiei instrumentale se referă la descoperirea proceselor ce duc la 
transformarea energiei solare pe suprafaţa terestră, procese care interesează 

numeroase domenii: hidrologia, oceanografia, geografia fizică ş.a. De ase­
menea, intervenţia factorilor energetici în procesele biologice, în bioclimato­
logie, explică numeroase evenimente şi accidente din istoria umanităţii. 

Autorii consideră climatul ca unul din principalii factori de condiţio­
nare a activităţii umane, în special pentru producerea hranei şi energiei (de 
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pildă, efectele precipitaţiei anuale asupra vegetaţiei, resursele de apă, trans­
port, gaze şi aerosoli). Între ciclurile de producţie şi sistemele de energie 
există o necontenită interferenţă şi volumul Geoclima şi Istoria se referă la 
efectele gazelor şi aerosolilor asupra ciclurilor bio-geo-chimice ale atmosfe­
rei, hidrosferei, suprafeţei uscatului şi biosferei. Mărturiile schimbărilor cli­
matelor din trecutul imediat sunt deduse din isvoare istorice şi, în toate cazu­
rile, scot în relief elemente ale impactului vremii şi climatului asupra vieţii 

umane. Sunt cunoscute numeroase relatări cu privire la fluctuaţia vremii asu­
pra recoltelor şi, implicit, asupra activităţii economice şi sociale, aşa încât 
standardul de viaţă prezent şi viitor al umanităţii este cel pe care îl 
organizează însuşi omul, printr-un continuu efort de cunoaştere. 

CALENDARUL HELIOTERMIC 
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După ştiinţa noastră, volumul Geoclima şi Istoria este una din primele 
încercări (dacă nu chiar prima) care cuprinde - alături de datele fundamentale 
ale climatologiei - datele de bază ale paleoclimatologiei, cu raportarea meto­
delor, tehnicilor experimentale, modelărilor etc. la analizele evenimentelor 
climatice trecute, actuale şi viitoare. Cuprinsul volumului, privit numai din 
acest punct de vedere, reprezintă un ghid necesar oricărui om de cultură care 
doreşte să se introducă în domeniul vast al climei terestre, inclusiv al con­
diţionărilor impuse de climat asupra vieţii omului. 

Numeroase capitole ale cărţii au explicaţii universale şi se situează în 
câmpul ciberneticii, într-o disciplină pe care am putea s-o denumim «climato­
cibernetica» 

I. VEVERCA 
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DIALOGUL IDEILOR� 
CU PROF. DR. IOSIF CONSTANTIN DRĂGAN
 

CONVORBIRI NETERMINATE� 

- Orice dialog cu Dumneavoastră, Sti­
mate Domnule Profesor Iosif Constantin 
Drăgan, are un ecou, ca să nu zic o finalitate 
care surprinde. E ca Într-o dialectică a lui 
Heraclit, În care lucrurile, respectiv dialogul 
cu Dumneavoastră, s-ar aprinde şi s-ar stinge 
«după măsură». De aceea consider că numai 
un dialog al ideilor poate salva orice intenţie 

de asperităţile zilei, de nestăpânita supoziţie 

a momentului, de «răfuiala» clipei cu acest 
incorigibil traco-geto-dac, care sunteţi Dv. 
Sunteti de acord? 

-'De la Platon încoace, numai cu ideile 
avem voie să dialogăm. Până la el a fost 
empiria, lucrurile obişnuite, dincolo de care 
exista modelul ideal. Eu sunt om de afaceri, 
dacă vreţi de mari afaceri, dar văd modelul 
ideal al fiecărei afaceri. Acest model ideal 
descinde din ideea ce scânteie din orice fiinţă 

umană. Totul e să-i dăm dezlegarea. Fără 

această dezlegare, ideile se sting. Eu aş 

învesti cel mai mare capital în ideile Români­
lor, oameni plini de iniţiative şi de nelinişti 

creatoare. Noi ne vedem dinlăuntru. Dar 
alţii, dinafară, ne văd şi rămân uimiţi, de 
câtă putere de iniţiativă e în stare un român 
atunci când vorbeşte despre profesia lui, des­
pre munca lui, despre locul şi despre casa lui, 
ca şi cum acestea ar fi unice pe pământ. Nu-i 
rău că vede aşa. Universul mare se descoperă 

în universul mic al fiecăruia dintre noi. Un 
bigotism sec, ca să nu zic un snobism de 
cafenea, încearcă încă să ne considere anexe 
în spirit creator. Fals! Uitaţi-vă la lumea de 
azi, la ceea ce are ca zestre şi veţi vedea că în 
ea pulsează şi geniul românesc prin sonicita­
tea lui Constantinescu, prin teoria lui 
Coandă, prin creaţia lui Brâncuşi, prin filo­
sofia stenică despre om a lui Blaga, prin 

acordurile la un tot ale lui Enescu sau prin 
demersurile lui Mircea Eliade spre o istorie a 
religiilor . 

- Dar lăsaţi genericul, reveniţi la 
Traco-Geto-Dacul Iosif Constantin Drăgan. 

Sunteti amenintat, mai mult decât bănuiti. 

Nonagenarii ac~demicieni v-au «executat»'la 
Academie pe bandă de magnetofon. Alţii, 

din păcate, Ardeleni de-ai mei, v-au «sto­
pat» la Uniunea Scriitorilor. Unii s-au apu­
cat să deruleze filmul preocupărilor Dum­
neavoastră traco-geto-dace Şl~ ştiindu-se 

doar ei istorici de «profesie», v-au scos din 
profesia de istoric, pe motiv că grădina lor e 
suficientă, şi ce să le mai vândă alţii... idei... 

- Eu n-am devenit adept al ideii traco­
geto-dace prin alţii, ci prin mine. Prin ultima 
mea convingere, care e şi testamentul meu, 
dacă vreţi, acela că facem parte dintre 
popoarele vechi ale lumii şi ale Europei şi că 

suntem un popor al spaţiului, adică născuţi 

deodată cu el şi În el, nu al timpului care a 
oferit unor popoare multe şanse, căci trăind 

în timp, au trăit şi s-au aciuat, ca să zic aşa, 

oriunde. Structura noastră, aceea nevăzută, 

deseori e alta. Eu, dacă n-aş veni la două luni 
în ţară, la Lugoj, spiritual aş deveni un 
infirm. Dar asta-i o altă poveste. 

Eu vă rog să reţineţi că, personal, 
nonagenarii academicieni nu mă deranjează, 

dar e trist că nu se observă îndeajuns cum ei 
deranjează atunci când e vorba de cultura 
românească. Dovadă, o carte ultimă, pe care 
o am în faţă, şi în care numele de familii 
româneşti sunt căutate pe aiurea, prin cata­
loagele Slavilor, uitându-se că noi eram noi, 
înainte de secolul al VII-lea, mai ales prin 
nume. Fenomenul s-a mai repetat o dată în 
Ardeal, când prin secolele XVIII-XIX, 



Românii îşi numeau copiii cu nume latine 
(Tiberiu, Laurian, Cassiu, Laura, Longin, 
Augustin, Coriolan etc), ca să nu poată fi 
schimbate, maghiarizate. Aşa că ... ce să mai 
spun? Despre ceilalţi care «stopează», prin 
intervenţii făcute dinainte, prezenţa mea 
între istorici sau scriitori, îi înţeleg. În sensul 
că n-au ajuns la eul lor propriu. Alţii fac o 
inversare. Se declară unicii posesori ai 
adevărului şi declanşează atacuri: că 

exagerăm, că inventăm, că nu argumentăm 

suficient. Noi exagerăm, sau a exagerat 
acad. dr. Mihai Roller, când ne-a scos din 
spaţiul geto-dac? E oare o «invenţie» faptul 
că din secolul al X-lea, în Ardeal, familiile 
româneşti şi satele noastre nu s-au amestecat 
cu noii veniţi, statornicind acolo un mod de 
a fi? Trebuie oare să «argumentăm» că a 
existat în piatră cetatea Sarmizegetusa şi că 

«pietrele ei vorbesc» şi după cuceririle 
altora? Românul are buna cuviinţă şi bunul 
simţ. Dar să nu le admitem şi să le contestăm 

toate cele de mai sus, şi voi zice ca Voltaire: 
«dacă n-ar fi fost, poate trebuiau inventate». 
Dar dacă au fost, fie şi doar o parte din ele, 
ca istorici să căutăm întregul din care ele s-au 
desprins. Restul e politică de cadre, cadre 
căutate să spună orice, chiar antiromâneşte 

(deşi Români) despre Români. Abuzurile nu 
vin prin cei mulţi, ci printr-un om. De ce? 

- Care s-ar putea numi «ultima Dum­
neavoastră acţiune românească», care să fie 
tot un «abuz», dar constructiv? 

- Cred că traducerea în limba engleză a 
Istoriei literaturii române de la origini până 

azi a lui George Călinescu. Am vrut să se 
vadă în universal ce înseamnă o poziţie 

românească în istoria literaturii. Ca să mai 
retezăm din complexele stupide ce ne 
stăpânesc psihologic. Avem darul de a ne 
complexa, deşi un Eminescu, un Hasdeu, un 
Iorga, un Brâncuşi, un Blaga, nu se nasc 
oricând şi nici oriunde. Am mai spus-o. Unii 
scriu în ţară, în «Revista cultului mozaic», 
despre «aportul iudaismului» la cultura 
umanităţii. Foarte bine. Există acest aport. 
dar de la mitologia iudaică încoace nu s-au 
mai afirmat şi alte mitologii? Tot pământul 

românesc e o mitologie. O mitologie sacră. 

Cu denumiri de locuri ce uimesc. Iar «profe­
sioniştii» noştri râd încă de mitologia lui N. 
Densuşianu, adică de Dacia preistorică, ca şi 

cum n-ar fi permis să existe şi o mitoistorie. 
Blaga scria şi de o mitosofie. Grecii o au. 

Noi n-avem voie. Aşa-i la noi. Aşa spun con­
sacraţii în titluri luate în rate, după puterea 
lor de a nega. Unde e ipoteza în ştiinţă? De 
ce s-o abandonăm când e vorba de noi? 

- Am înteles. Dati-mi voie să vă întreb: 
Când cititi Dumneavoastră? Când scrieti? 
Când gândiţi despre toate acţiunile pe car~ le 
întreprindeţi? 

- Daţi-mi şi mie voie să mă folosesc, ca 
de o glumă, de o mărturisire ce vă aparţine, 

când vorbeaţi de o femeie din satul Dv., care 
spunea că se odihneşte mergând la târg la 
Şimleu. Aş zice, la fel, că citesc în navele 
aeriene, într-o escală de o zi la Palma sau la 
Atena. S"criu acolo unde-mi vin ideile. 
Gândesc lIespre toate acţiunile mele când 
cred definitiv în ele. 

- Apropo de Simleu. Vă leagă ceva de 
acest oraş ardelean? 

- Da! Pe lângă cunoştinţa mai veche cu 
Dv, cea mai nouă cunoştinţă, dr. docent 
Ioan Puşcaş, un om al ştiinţei integrale. 
Leam înţeles. Îl iubesc. Aş vrea să cunosc 
mai mulţi Români care dau o pecete proprie 
căutărilor lor. Străinii ar exploata mai mult 
asemenea cazuri. Mă gândesc şi la distinsul 
Nicolae Panait din Bucureşti, care uimeşte 
cu vindecările lui în bolile de piele, şi la mulţi 

alţii. Prin Academia «Ştefan Odobleja», 
înfiinţată de Fundaţia Europeană Drăgan în 
Elveţia, cu 16 filiale în lume, aceşti oameni 
aparte pot fi mai bine cunoscuţi şi recunos­
cuţi cu rezultatele cercetărilor lor, pe plan 
european şi universal. 

- Care vi s-au părut evenimentele mai 
deosebite ale acestor ani? 

- Ridicarea monumentelor eroilor­
martiri de la Ip şi Tresnea, din încercatul 
Sălaj al anilor funeşti, 1940-1941. 

- Ce aşteptaţi în devenirea timpului? 
- Să citesc în întregime cartea Dumnea­

voastră Dialog cu un mare român: Iosif 
Constantin Drăgan volumul I. 

- Să revenim la idei, la dialogul ideilor. 
- Da! Veţi găsi acest dialog în cartea 

mea Noi Tracii. Mileniul Imperial, volumul 
al doilea, în curs de apariţie, în care se 
întâlnesc zece veacuri de dăinuire 

românească, dar şi de înfruntări ale unor 
opinii şi adversităţi care au minimalizat, fără 
justificări, devenirea istoriei noastre. 

VASILE VETIŞANU 
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TRĂDAREA OCCIDENTULUI� 

Occidentului fi revine datoria de a lupta pentru libertatea şi demnitatea popoarelor din 
Europa Răsăriteană, care au fost supuse jugului străin şi cu ajutorul semnatari/or occidentali 
ai tratatului de la Yalta. Lui fi revine sarcina să apere libertatea şi integritatea acelor ţări care 
au făcut propriu sistemul politic al democraţiei occidentale. Publicăm mai jos un articol 
apărut În revista Carpaţii (An XXVIII (1985), Nr. 48, Aprilie - Iunie), semnal de alarmă În 
faţa eventualelor urmări ale nefmplinirii acestei meniri. 

Există acte politice sau atitudini isto­
rice care nu pot fi uitate. Ele rămân aninate 
în conştiinţa celor izbiţi, în ciuda tuturor 
modificărilor sau desminţirilor ulterioare. 
Stăruinţa acestor «prezenţe» trecute, care 
pot mişca generaţii şi generaţii, vine din stra­
tificarea unui traumatism afectiv răsfrânt în 
întreaga naţiune. E memoria colectivă a nea­
murilor, ce se menţine cu tenacitate în 
adâncul sufletului, peste ani şi, adesea, peste 
secole. 

Un astfel de act, purtător de trădare şi 

infamie, a fost ieri abandonarea ţărilor din 
Răsăritul Europei în ghiarele sovietice. O 
asemenea atitudine, purtătoare de trădare şi 

ruşine, este azi lăsarea creştinilor din Liban 
drept pradă fanatismului musulman. Există 

un paralelism al trădării occidentale între 
sQarta Europei de Est şi a Libanului creştin 

însângerat. 
Occidentul şi-a uitat şi datoria politică 

şi misiunea istorică. Trăieşte în euforia unei 
victorii trecute de mult şi-n satisfacerea 
crescândă a bunului trai. Tot ce-l mai intere­
sează, se limitează la multiplicarea perioade­
lor de tihnă şi vacanţe, revendicarea unei 
libertăţi din ce în ce mai largă, acceptarea 
oricăror compromisuri, numai să nu aibă 

vreo răspundere care să-i tulbure starea de 
bucurii materiale în care înnoată. 

Pentru el, tot ce se întâmplă în afara 
«poligonului» occidental e considerat drept 
consecinţă naturală a unei evoluţii care pri­

veşte numai pe cei în cauză. Uită, bineînţe­

les, şi datoria care-i incumbă şi urmările 

care-l pot atinge. Mulţumit de el însuşi, 

Occidentul îşi spală continuu mâinile... 
Umanitar, se mai trimit, pe ici, pe 

colea, ceva grâne, medicamente, medici etc., 
acolo unde Sovieticii expediază, cu predilec­
ţie, arme. Iar la masa verde a adunărilor 

internaţionale se mai lansează câte o petiţie 

de solidaritate sau o hârtie de protest, fără 

nici o valoare politică şi nici un rezultat real. 
Efectiv, se trimit uneori trupe, dar cu 

ordin expres să nu intervină, ci numai să 

asiste la conflict şi să numere morţii. În timp 
ce Urss, care se găseşte amestecat, direct sau 
indirect, în toate conflictele şi suferinţele 

epocii, îşi poate face de cap, bombardând, 
trimiţând trupe, ocupând ţări, provocând 
prin interpuşi hecatombe, fără ca Occidentul 
«înţelept» să simtă vreo revoltă lăuntrică. 

De la Teheran, Yalta şi Potsdam, 
jumătate din Europa stă răstignită în piroa­
nele unei Rusii imperialiste, plină de reven­
dicări şi cruzimi. Nimeni, în acest Occident 
ce zbârnâie, acuză şi protestează pentru cel 
mai neînsemnat eveniment politic privind 
libertatea omului în Africa sau America 
Latină, nu scoate o vorbă şi nu ia o măsură 

majoră împotriva acestui imperiu al morţii. 

De ce să-şi înăcrească tihna şi să se încarce de 
răs punderi! ... 

Aceeaşi mentalitate lipsită de curaj în 
ceea ce priveşte soarta Libanului. Hoardele 
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«şiite», fanatizate religios şi înarmate din 
plin din rezervele sovietice, împroaşcă moar­
tea în rândurile unei comunităţi creştine şi 

dezarmate. Gemetele şi disperarea acestora 
ajung continuu la urechile Occidentului, tot 
creştin, dar nimeni nu aude şi nimeni nu vrea 
să înţeleagă. Din toate părţile numai vorbe 
goale şi promisiuni neîmplinite. 

Acest Occident, odinioară atât de 
mândru şi prim-săritor, a pierdut şi curaj şi 

credinţă. Nu mai există nimic care să-I poată 

mişca şi mobiliza... Acolo unde ar trebui să 

erupă spiritul creştin, mândria cavalerească, 

ideea unei noi cruciade, nu se întâlneşte 

decât abrutizare, indiferenţă şi laşitate. 

Unde sunt marii eroi ai cruciadelor, un 
Godefroy de Bouillon, un Richard Inimă de 
Leu, un Frederic Barbă Roşie, care acum opt 
secole ridicau crucea pentru a combate semi­
luna? 

Unde sunt mulţimile creştine ale Occi­
dentului, care se adunau în oştiri dese pentru 
a sări în ajutorul altor creştini copleşiţi de 
cotropirea musulmană? 

Unde sunt preoţii acelor vremuri 
apuse, care, cu toiagul călătorului şi sutana 
împlătoşată de semnul cristic, băteau dru­
murile pentru a predica măreţia unei lupte 
întru apărarea credinţei şi a solidarităţii creş­

tine? ... 
Nimic, în zilele noastre, din acea vije­

lioasă răbufnire de mândrie, curaj şi dra­
goste creştină. Azi, creştinul ameninţat în 
Liban trebuie să fugă, să se ascundă, să tacă 

şi ·să piară, pentru a nu tulbura siesta 
nepăsătoare şi prieteniile politico - musul­
mane ale celor care, în Occidentul zis creştin, 

conduc destinele naţiunilor. .. 
Tristă mentalitate şi înfiorătoare deca­

denţă! 

E adevărat! Trăim o epocă de pră­

buşiri morale, de descumpăniri spirituale, de 
abjurări înjositoare, în care delăsarea şi 

egoismul fac lege şi bat monedă. E tragicul 
epocii noastre, desprinsă de dogma creştină 

şi cuibărită în hăul nepăsării. .. 

Acolo, Însă, În Munţii Libanului, 
Occidentul Îşi joacă destinul. 

După atâtea tergiversări şi trădări poli­
tice, iată-I azi în faţa marii infidelităţi. În 
Liban nu mai este vorba de supremaţie poli­
tică, de fracţiuni ideologice sau de influenţe 

personale. Depăşite sunt toate sub vuietul 
islamic ... 

Conflictul de dominaţie a devenit 
răsboi religios. 

Semiluna ridicată împotriva Crucii, 
reînvie un conflict milenar. Arslanii lui 
Mohamed şi-au reluat rolul de ucigători de 
creştini. Cad snopi de credincioşi sub tăvălu­
gul marei rătăciri. Si zvonul visului islamic se 
.întinde din nou a~eninţător sub voci profe­
tice de molahi şi imami. .. 

Au trecut opt veacuri de la marea epo­
pee a «cruciadelor de credinţă», când Occi­
dentul şi-a luat misiunea, prin jertfă de 
sânge, să apere creştinătatea. De atunci 
multe i-au fost păcatele. Azi, însă, prin 
nepăsarea cu care priveşte ridicarea Islamu­
lui şi moartea celor de aceeaşi credinţă, îşi 

calcă în picioare misiunea şi îşi destramă vii­
torul. 

Lăsând pradă urei religioase pe fraţii 

întru Cristos din Munţii Libanului, Occiden­
tul a trădat alianţa cu forţele divine. 

Această trădare va apăsa greu în ba­
lanţa marilor evenimente istorice ce vor veni, 
de nu va fi în stare, acest Occident 
binecuvântat de soartă, să tresară la chema­
rea disperată a crucificaţilor din Liban. 

Mai sunt oare oameni de Stat ilumi­
naţi? 

Mai sunt oare preoţi să îmbrace sutana 
zăluită de crucea jertfei? 

Mai sunt oare noroade gata să în­
frunte, pentru credinţă, puhoaiele Semilu­
nei? 

Spre deşteptarea sufletelor occidentale 
şi iertarea atâtor nestatornicii, se resimte 
nevoia unei noi cruciade, pornită din Apus ... 

Fi-va oare acest Apus capabil să se 
răscumpere înainte ca vâlul negru să-i întu­
nece viitorul şi trufia?! ... 

FAUST BRĂDESCU 
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De vorbă cu scriitorul catalan 
Pere Gimferrer 

o NOUĂ DIMENSILTNE ESTETICĂ
 

1. Recent, la sărbătoarea cărţii din Palma de Mal/orca, am avut prilejul să apreciez ten­
dinţele şi Întinderea impresionantă a culturii spaniole. Între alţi autori care atrag atenţia asu­
pra unor creaţii pline de semnificaţii filosofice şi, În acelaşi timp, de mister, am văzut Într-o 
ediţie ştiinţifică alcătuită de dv. (traducere, note) opera lui Ram6n Llul/ (1). Cum aţi ajuns să 

studiaţi acest autor şi ce relaţii putem stabili Între el şi cultura europeană a timpului? 
- Uull este cel mai mare scriitor catalan din toate timpurile, cel mai mare scriitor al 

Spaniei din secolul al XII-lea şi una din figurile esenţiale ale evului mediu din Europa. Tra­
ducându-l pe Uull înseamnă a pătrunde în însuşi centrul culturii universale a evului mediu. 
În opera sa îşi dau confluenţa cele mai diverse curente culturale, nu numai europene, ci şi 
islamice. Este un mare artist, mai mult încă: o lume unică de idei, de cuvinte... 

2. Am prezentat În revista Cronica volumul dv de eseuri, intitulat Dietario, care 
reuneşte reflecţii subtile asupra culturii şi scrisului, ca expresie superioară a civilizaţiei. 

Segundo dietario, apărut anul acesta, pare să Încheie o perioadă literară, după cum aţi afir­
mat. S-ar Înţelege că nu veţi mai practica această specie? 

- EI Dietario a fost început în 1979 şi s-a încheiat în 1982. S-ar putea să-I reiau într-o 
bună zi, dar acum formula nu mai figurează în planul meu din viitorul apropiat. Scriu ceva 
asemănător, dar formula din Dietario ţine de un alt ciclu de creaţie. Acum încerc să fixez 
crâmpeie din viaţa concretă, la fel cum am făcut-o în ziarul EI Pais, la rubrica mea 
săptămânală, intitulată Los raros. 

3. Am impresia că nu doar Spania este Împărţită În teritorii cu tendinţe autonome, ci şi 

spaţiul ei literar. Dv scrieţi În catalană, apoi traduceţi În castel/ană. Ce senzaţie Încercaţi vor­
bind două sau mai multe limbi În cuprinsul aceleeaşi culturi, care se adresează simultan la 
peste trei sute de mii de cititori de limbă spaniolă, răspândiţi pe mai multe continente? Există 

limbi paralele, limbi Înrudite, dialecte? Câte limbi literare are Spania? Aici, În Mal/orca, se 
publică În mal/orquină, copiii Învaţă după manuale limba arhipelagului. 

- Referindu-mă la limbile romanice, în Spania există trei cu o tradiţie literară largă, 

cunoscute încă din evul mediu: castellana, gallega şi catalana (cu variante vorbiteîn Valencia 
şi Mallorca). Tradiţia literară catalană (în Catalunia, Valencia sau Baleares) este autonomă. 

Catalana sau gallega fac parte din acelaşi trunchi medieval şi au avut strânse legături de-a 
lungul istoriei. Scriitori de limbă catalană au influenţat literatura castellană. Astfel, Ausuas 
March (2) l-a influenţat pe Boscan y Almogaver(3), pe Garcilaso (4), Montemayor (5), sau 
Villamediana (6). Tirant 10 Blanch de Joanot Martorell (7) l-a influenţat pe Cervantes, în 
timp ce, de exemplu, poesia castellană din epoca barocă a influenţat în mod efectiv catalana 
secolului al XII-lea. 
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4. Am citit cu mult interes romanul Fortuny, despre care se afirmă că reprezintă «una 
nueva y brillantissima dimensi6n estetica de la novela en lengua catalana, un inso/ito relato 
que compone una tenue y sugestiva historia de arte y de recuerdos intimos». Mi-a plăcut felul 
În care analizaţi imaginile picturale, prefăcându-le În secvenţe de roman printr-o mişcare 

insesizabilă de laficţiune la realitate. Mariano Fortuny y Madrazo (8), pictor, fotograf, sce­
nograf, decorator şi desenator de modă este personajul care revine ca un laitmotiv. Palatele 
Veneţiei sunt populate cu celebre personaje ale artelor contemporane: D'Annunzio, Proust, 
Max Reinhardt, Caruso, Chaplin, Orson Welles, Dolores del Rio, Griffith etc. Recenta dv 
alegere În Academia Regală consacră un poet, un prozator sau un om de ştiinţă, a cărui 

vocaţie este studiul culturii medievale şi moderne? 
- Fără îndoială, academicienii au luat în consideraţie diferite aspecte ale personalităţii 

mele. Au apreciat, în primul rând, opera de creaţie literară, dar totodată au ţinut seama şi de 
alte domenii de activitate. 

Palma de Mallorca, iulie, 1985. 

TRAIAN FILIP 

NOTE� 

1. Uull, Ram6n, filosof şi teolog, n. Mal­ derat ca un clasic în Siglo de Oro. Îl imită pe Son 
lorca, 1235. A făcut parte din curtea regelui din Juan de la Cruz. Lope de Vega îl elogiază. Însuşi 
Mallorca, apoi s-a dedicat apostolatului ca fran­ Cervantes «10 ensalzo». În secolele XVIII-XIX 
ciscan. S-a aventurat de mai multe ori în Africa, intră în eclipsă, dar poeţi din prima jumătate a 
suferind închisoare şi murind ca martir la Burgia, secolului nostru (A1bert, Salinas, A1tolaguiere, 
în anul 1315. Poate fi considerat precursorul Muguel Hernandez) au făcut din el o mare figură 
raţionalismului modern. A scris opere filosofice şi a literelor spaniole. 
mistice: Libre de contemplaei6n, Blanquerna, 5. Montemayor, Jorge, maestru al geniului 
Libre felix de les maravelles del m6n, Declaratio pastoral. Cu Los siete libros de Diana (1559) a 
Raymundi, Arbre de Filosofia de Amor, Dictat. repurtat mari succese în epoca sa. 
Cea mai importantă dintre creaţiile sale este Ars 6. Villamediana, Juan de Tassis Peralta, 
Magna sau Ars compendiosa inveniendi verita­ conde de, nobil spaniol care a trăit între 1582­
tem. Cartea a exercitat o mare influenţă asupra 1622. Poet inspirat, a scris epigrame, sonete, 
lui Giordano Bruno şi Leibnitz. fabule: De Faeton, Apolo y Dafne, Venus y Ado­

2. March, Ausias, poet valencian, 1397? nis, La gloria de Niquea. 
-1459, petrarchist în ale sale Cantos de amor. 7. Martorel, Joanot, (1410-1468), originar 

3. Boscan y Almogaver, Juan, poet renas­ din Valencia, dintr-o familie de cavaleri. Spirit 
centist spaniol, n. în Barcelona (14927-1542), a belicos. Pe timpul lui Enrique VI se află în Anglia, 
încetăţenit în castellană endecasilabul italian. unde realizează un luxos manuscris păstrat azi 
Prieten cu Garcilaso de la Vega. A tradus EI Cor­ într-un muzeu britanic. Datele biografice ajută să 
tesano de Baltasar Castiglione. explice sensul şi intenţiile romanului Torant 10 

4. Gareilaso de Vega, poet, n. Toledo (1501­ Blanch sau Tironte el blanco. 
1536). A luptat în trupele lui Carlos VI. Rănit la 8. Fortuny y Madrazo, Ma,.iano, 
Frejus, moare la Nisa. Scrie sonete, elegii, eloge (1838-1874), pictor, aquarelist etc. spaniol acade­
de inspiraţie virgiliană, perfecte ca formă. Consi- misC 
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ISTORIA UNUI CÂNTEC: 
«DESTEAPTĂ-TE, ROMÂNE», 

Marea Adunare de pe Câmpia Libertăţii de la Blaj din 3/15 mai 1848 a declanşat un val 
de entuziasm şi speranţe pentru toţi Românii. La Braşov, întrunirile de la «Caşină», la care 
participau şi revoluţionarii refugiaţi moldoveni, erau făuritoare de avântate planuri de vii­
tor. În această atmosferă fierbinte s-a născut poezia care îl va face celebru pe Andrei 
Mureşianu. Despre împrejurările în care a compus poezia aminteşte soţia sa Suzana, 
relatările ei fiind consemnate de prof. Moroianu: «... prin a doua jumătate a lunii mai 1848 
erau adunaţi la Braşov mai mulţi fruntaşi ai Românilor din Principate, între care Bălcescu, 

unul sau amândoi fraţii Brătieni, Magheru, Cezar Boliac, Alecsandri, Gh. Sion, Bolinti­
neanu, fraţii Goleşti şi alţii, dintre care unii se înapoiaseră de la Adunarea naţională din Blaj, 
la care luaseră parte. La Braşov, aceşti fruntaşi din ţara veche se întâlneau adeseori cu frun­
taşii locali ai Românilor, cum erau cei doi Mureşeni, Iacob şi Andrei, cu Bariţiu, cu protopo­
pul Popazu şi cu Dr. Vasici ... De la o asemenea întrunire s-a întors odată pe la finea lui mai 
bărbatul ei, târziu după miezul nopţii, fiind foarte agitat. El nu s-a culcat, ci s-a aşezat la 
masa de scris şi a scris până târziu, după ce s-a făcut ziuă, mai sculându-se din când în când 
de la masă şi plimbându-se prin odaie, citind din ceea ce scrisese. Erau strofele din 
Deşteaptă-te, Române!» 

Să urmărim în continuare paşii poetului după scrierea poeziei. Primul drum îl face la 
prietenul său Bariţ, care relatează: «După munca zilei ieşeam amândoi aproape regulat pe la 
5 ore la aer curat. Astădată Andrei venise la mine înainte de amiază ca să ieşim spre pădure, 

că are să-mi mai citească ceva. Era Deşteaptă-te, Române. Oare cenzura ce va zice? Vom 
încerca într-un noroc. Cenzorul cel mai sever va pleca de acasă. Numai câteva zile să mai aş­
teptăm. Până atunci doară îi voi afla şi o arie». Şi, în adevăr, au reuşit să facă să treacă de 
cenzură poezia care a apărut în nr. 25 al «Foii pentru minte, inimă şi literatură» din 25 
iuniel7 iulie 1848. Până atunci poetul, aşa cum i-a spus lui Bariţ, a căutat «să-i afle o arie». 

Cum relatează un alt martor, Gh. Ucenescu, ucenicul lui Anton Pann, într-o însem­
nare memorială făcută în volumul manuscris intitulat Carte de cânturi cu note... , scris la 
1852 (Biblioteca Academiei, nr. 3497, p. 189), «Poetul Andrei Mureşianu, ca rudenie cu 
parohul Bonifatie Pitiş, venea vara des la grădinile parohului, pentru aer şi pentru cireşe. 

Sosind furiosul an 1848, poetul căuta o melodie după care să compuie pentru acest an un 
sonet care să se cânte între amicii ce era să se adune la grădina parohului nostru pentru o 
petrecere de seară - cu mâncări şi beuturi în onOarea cireşelon>. Contradicţia între relatarea 
lui Bariţ, în sensul că mai întâi a fost poezia şi apoi s-a căutat «aria» şi cele scrise de Uce­
nescu, în sensul că mai întâi se căuta melodia, este doar aparentă, fiind explicabil că poetul a 
căutat să ţină secretă poezia sa, pentru a nu-i periclita apariţia, şi de aceea, căutând «aria» 
vorbea despre «sonete» în cinstea cireşelor. Dar, să-I urmărim mai departe pe Ucenescu:. 
« Am cântat multe cântece de probă, iar sosind următorul cânt, Din sânul maicii mele şi 

cântându-l, a rămas poetul pe lângă această melodie... ». Se cuvine să înserăm aici un alt 
pasaj din relatările soţiei poetului: «...Andrei Mureşianu şi-a luat băieţi de Români de la 
gimnaziul catolic din localitate şi băieţi de la şcoala primară a neguţători lor români şi s-a dus 
cu ei pe Tâmpa, cântând Deşteaptă-te, Române, după o melodie veche tărăgănată, care i s-a 
potrivit. Când s-a coborât de pe Tâmpa, băieţii îl cântau de minune. E bine deci să se ştie că 

melodia lui Deşteaptă-te, Române tot poetul Mureşianu i-a dat-o, cum povestesc mai sus, şi 

acest imn mai întâi a fost cântat şi mai pe urmă a fost publicat». 
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Se deduce deci că, preluând melodia cântecului Din sânul maicii mele, în momentul în 
care publicarea poeziei sale fusese asigurată, cu ajutorul tinerilor elevi a verificat posibilita­
tea execuţiei ei, şi tot cu acest prilej a modificat în bună măsură linia ei melodică. Să-I 

ascultăm în continuare pe Ucenescu: «În duminica hotărâtă, iată că vine poetul împreună cu 
patru domni români şi, şezând cu toţii pe iarbă verde şi cu cireşe înainte, îmi dete domnul 
Andrei Mureşianu poezia făcută: Deşteaptă-te, Române, îl probai puţine rânduri şi, văzând 

că în tot melosul este de minune portrivit, l-am cântat cu vocea mea tânără şi puternică până 

la fine. Mai repeţindu-l odată, toţi domnii învăţând melodia din auz, cântau împreună, 

mulţumind şi urând multă viaţă şi sănătate marelui poet». 
Cele relatate de Ucenescu însuşi îi circumscriu foarte limpede rolul pe care l-a avut la 

alegerea melodiei şi la una dintre primele ei interpretări, totul făcându-se conform dorinţei şi 

alegerii poetului, care avea temeinice studii muzicale făcute la şcolile Blajului. 
Bariţ concluzionează în termeni specifici timpului: «Aria inventată tot de autor cores­

punde foarte bine textului, ea respira durerile din trecut, dădea şi expresiune la suferinţele 

actuale». 
Considerarea în unele lucrări şi în partituri apărute recent a lui Anton Pann ca autor al 

melodiei imnului ne obligă să avem în vedere şi această ipoteză. Faptul că Anton Pann a 
cules şi publicat - în anul 1850 - melodia Din sânul maicii mele, care reprezintă punctul de 
plecare a melodiei imnului, nu-l îndrituieşte la semnătura de autor. El nici măcar nu a avut 
cunoştinţă de împrejurările în care s-a născut imnul şi nu a contribuit cu nimic la adaptarea 
creatoare a acestei melodii, fapt care s-a datorat lui Andrei Mureşianu. 

Împrejurarea că el a executat la Râmnicul Vâlcea un imn patriotic, considerat de către 
unii a fi fost Deşteaptă-te, Române, dat fiind că aceasta s-a produs la câteva săptămâni după 

apariţia imnului la Braşov, nu poate avea altă interpretare decât aceea că imnul - dacă despre 
el a fost vorba - ajunsese deja şi la Râmnicu-Vâlcea, ceea ce este foarte probabil, în raport cu 
extrem de rapida lui răspândire. În fine, mai trebuie să remarcăm că Anton Pann, care a trăit 
până în anul 1854, niciodată nu a considerat că este cazul să facă vreo menţiune asupra 
legăturii dintre melodia imnului Deşteaptă-te, Române şi melodia Din sânul maicii mele, pe 
care a publicat-o, cum am mai spus, în anul 1850. 

O altă mărturie, oarecum tot contemporană, vine să încheie relatările despre geneza 
gloriosului imn, ca un acord final. 

În anul 1863, Adunarea generală a Astrei a avut loc la Braşov. În cadrul manifestărilor 
programate a avut loc şi un concert al violonistei Elza Circa, în cadrul căruia a fost progra­
mată şi o apariţie deosebită: micul Iacob Mureşianu a interpretat la pian «imnul naţional şi 

familial Deşteaptă-te, Române de Andrei Mureşianu». Putem presupune că în sală se afla 
poetul, care trăia ultimul său an de viaţă. 

Mai târziu, compozitorul Iacob Mureşianu, răspunzând în revista sa muzicală «Muza 
Română» (Nr. 10/1894), la o întrebare pusă din partea redacţiei Astra din Iaşi, a dat 
următorul răspuns: «Autorul poeziei, cât şi al melodiei imnului Deşteaptă-te, Române este 
Andrei Mureşianu. Armonizată însă a fost de un muzic boem la dorinţa autorului şi s-a 
publicat într-un caet intitulat «Flori române», împreună cu alte jocuri naţionale, pe la 1860. 
Melodia originală se vede în «Muza Română», Of. 211898, la începutul putpuriului 
românesc». 

Dar, problema acestei melodii originale, net superioară celor care - regretabil - se cântă 

şi astăzi, constituie un cu totul alt aspect. În cele de mai sus am vrut să amintim doar mărtu­
riile care îl atestă pe Andrei Mureşianu ca autor şi al melodiei gloriosului imn. 

Prof. MIRCEA GHERMAN 
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Centrul european de studii istorice 

Veneţia 

GÂNDURI PE TEMA BASARABIEI 
de Onisifor Ghibu 

o� 
CÂTEVA PRECIZÂRI� 

ÎN LEGĂTURĂ CU ÎNSEMNĂRILELUI ONISIFOR GHIBU� 
PUBLICATE ÎN REVISTA NOASTRĂ SUB TITLUL� 

«GÂNDURI PE TEMA BASARABIEI» 

1. Textele publicate de noi sub titlul de mai sus reprezintă o selecţie din lucrările auto­
rului pe această temă, notate sporadic, strânse de acesta într-un volum destinat să apară ca 
anexă la memoriile sale privitoare la activitatea din Basarabia anilor 1917-1918. (Câteva 
fragmente din aceste memorii - «Pe baricadele vieţii. IV. În Basarabia revoluţionară - 1917­
1918» au fost publicate În numerele 115, 117 si 118 ale revistei noastre. Din cauza volumului 
prea mare, ele nu pot fi incluse Într-un «serial» al unui periodic). Titlul provizoriu dat de 
autor acestor însemnări este «FRÂNTURI» BASARABENE. 

2. După cum s-a putut vedea din paginile publicate până acum În revista noastră, 

Însemnările, deşi axate pe aceeaşi temă, sunt totuşi variate, nu numai ca dimensiuni, ci şi sub 
aspectul cuprinsului: unele exprimă opinii cu caracter general, altele au caracter memorialis­
tic, iar altele mai strict documentar. Printre ele, unele cuprind aprecieri de natură subiectivă, 

privind activitatea şi rolul jucat de autor În timpul revoluţiei basarabene, altele au accente 
critice ori polemice la adresa unor interpretări ale istoricilor ori ale unor personalităti ale tim­
pului, aprecieri şi accente care ar putea surprinde uneori pe cititorul care nu-i cunoaşte activi­
tatea. Dacă ar fi fost citite după parcurgerea În prealabil a «Memoriilor», ele nu ar mai fi 
surprins, ci ar fi fost interpretate cu Înţelegere (aşa cum a dorit de fapt autorul lor) drept 
completări utile la textele de bază. 

3. Cu toate că din cauza publicării acestor Însemnări Înaintea aparitiei Memoriilor s-ar 
putea ca unii cititori să nu Înteleagă ori să nu dea interpretare justă unora din ele, redactia 
revistei noastre - punând În b'alanţă pe de o parte acest risc, iar pe de altă parte valoarea ior 
obiectivă - a hotărât să le publice cu prioritate, chiar dacă efectul lor, până la apariţia Memo­
riilor, n-ar fi decât parţial. Cuprinzând un foarte preţios capital de idei şi de informaţii pro­
venite din cea mai autorizată sursă, a căror onestitate şi autenticitate nu poate fi pusă la 
Îndoială de nici un istoric de bună credinţă, am socotit că prin publicarea lor cu anticipaţie 

facem un serviciu cauzei Basarabiei Româneşti. Toate eventualele neclarităţi se vor elucida 
după aparitia Memoriilor. 

4. În' Însemnările publicate până acum, numerotate după dactilograma originală, În 
numerotarea lor au intervenit câteva intercalări, care au fost marcate prin adăugarea, la 
poziţiile 31 şi 54 a unor Însemnări cu liberele b, c etc. (cea cu care Începe pagina 13 din nr. 
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139 al revistei a rămas din greşeală nenumerotată, cu nr. 46). Pentru a evita unele confuzii În 
cazul citării lor, socotim potrivit să procedăm la renumerotatea Însemnărilor din primele 
patru capitole, dând fiecăreia un număr, deci fără a, b, c etc. 

În consecinţă Însemnarea nr. 74, pe care o publicăm În prezentul număr, urmează ime­
diat după Însemnarea nr. 66, publicată În nr. 143 din luna mai 1984 şi care va trebui să poarte 
numărul (nou) 73. 

(Continuare din nr. 143 - Mai 1984) 

74. Din memoriul înaintat, în 1966, secretarului general al P.C.R., N. Ceauşescu, de 
către fostul ministru (la 1944-1945) Gheorghe Popp: 

«Bineînţeles, soluţionarea acestei sarcini, complexe dar nu imposibile (schimbul de 
populaţie minoritară obligatorie între România şi U.R.S.S), va cere să fie studiată în toate 
amănuntele şi Încă de acum şi pregătită fără zăbavă şi fără zgomot. Pentru studiul acestei 
probleme şi a celorlalte privind cele două provincii, se recomandă şi consultarea următoare­
lor persoane: a dlui Pantelimon Halippa, reprezentantul cel mai autorizat al Basarabiei 
Româneşti, martir şi simbol, viu al acestei cauze mari, a dlui Nichita Smochină, adevărat 

apostol al cauzei Românilor de peste Nistru, din care dânsul şi-a făcut o misiune de viaţă; a 
dlui profesor dr. Onisifor Ghibu de la Universitatea din Cluj, care, călăuzit de un sentiment 
naţional unic, cu o superioară conştiinţă a marilor interese ale neamului, a adus, din 
iniţiativă personală, o contribuţie importantă la acţiunea de revenire a Basarabiei la Ţara­
Mamă în anii 1917-1918 şi 1926-1927, şi a dlui profesor T. Sauciuc-Săveanude la Universita­
tea din Cernăuţi, cunoscător al problemei bucovinene ... (p. 10-11). 

II. ÎNSEMNĂRI PE MARGINEA REVOLUTIEI BASARABENE, 

75. Marea revoluţie din Basarabia s-a deosebit esenţial de cea de la 1905-1906. 
Cu totul altă concepţie. 

76. Reînvierea Basarabiei n-a fost un produs al revoluţiei ruseşti, ea a fost o restauraţie 

istorică necesară, o înviere din morţi, o operă de mare credinţă şi de mare iubire şi de jertfă 

totală. Nu diplomaţia rusească a creat-o, nu armata roşie a plămădit-o, ci poporul român 
întreg a chemat-o la viaţă. Nu s-au cheltuit averi cu «propaganda», nu s-au făcut prădăciuni 

şi omoruri, decât în clipa în care influenţa anarhică rusească a spart, pe alocurea, zidul cre­
dinţei româneşti şi creştineşti. 

77. Concepţia mea în legătură cu revoluţia moldovenească era: 
1. Izolarea politică totală a Moldovenilor faţă de organizaţiile politice ruseşti. 

2. Cea mai eficace politică este cultura naţională general-românească. 

3. Orientarea noastră spre noi înşine, nu spre Ruşi, care în cursul întregii noastre istorii 
ne-au fost duşmani de moarte. 

4. Nu slavism, ci latinitate. 
5. Ardealul - vatra părintească. 

6. Soarele tuturor Românilor nu răsare la Bucureştiul care a dat un examen detestabil 
în răsboiul curent, ci la Alba Iulia. 

7. Suntem Români, nu «Moldoveni», şi latini, nu slavi. 
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8. Conducătorii noştri nu sunt Lvov, Kerenski, Miliukov, Engels, Lenin, Stalin, ci 
Stefan Vodă etc. etc. 
•� 9. Lozinca principală: Deşteaptă-te Române! 

Am mobilizat pe cooperatori, preoţi, învăţători, studenţi, soldaţi şi ţărănimea. Am 
băgat ceva fiori în boierimea înstrăinată. 

Ioncu, Pelivan, Crihan, Murafa, Bogos - naţionalişti, ceilalţi, mai mult sau mai puţin 

confuzi. Inculeţ, Erhan - ruşi. (Aprecierile se referă, evident, la primele luni ale revoluţiei 

basarabene). 

78. Îi ziceam «naţional» (Partidului Naţional Moldovenesc) pentru că el era mai revo­
luţionar decât cel social-democrat sau socialist-revoluţionar. Era un program maximalist. 
Cerea restitutio in integrum şi cele mai avansate drepturi şi revendicări. 

Era mai revoluţionar decât toate celelalte partide basarabene. De fapt era unicul partid 
basarabean, căci celelalte erau toate «regnicolare», conduse de Petrograd. Noi voiam să ne 
conducem singuri, nu în contra Petrogradului, dar nici nu voiam să ne mai ploconim. 

Ce drept aveam eu în Basarabia? Dreptul omului şi al românului.� 
Ce drepturi avea Stalin în China şi Hruşciov în Congo?� 

79. Convertirea revoluţiei ruseşti din 1917 - zisă de către unii «burgheză» - din revo­
luţie socială rusească, respectiv din revoluţie la aparenţă internaţională rusească - de fapt 
revoluţie naţională rusească, cu de la sine înţelese revendicări şi reforme sociale de un radica­
lism temperat - în revolţie naţional-socială «moldovenească», respectiv românească, în Basa­
rabia. Acesta este punctul saliens al întregii probleme care s-a pus la Chişinău, încă în prima 
jumătate a lui martie 1917, dar nu de Basarabeni ci de un Ardelean, care a fost în prima fază, 

hotărâtoare, a evenimentelor, singurul spiritus rector, cu vederi clare, cu convingeri ferme, 
cu un curaj care n-a cunoscut nici-o teamă, nici dinspre Petrograd, nici dinspre Chiev, nici 
dinspre Iaşi, şi care, în ciuda inerţiei basarabene, în ciuda lui O. Goga şi a lui N. Iorga, 1. 1. 
Brătianu, Vintilă Brătianu, 1. Inculeţ, Şt. Ciobanu şi alţii mai mărunţi, şi-a trasat chiar din 
prima zi după sosirea sa de la Iaşi la Chişinău, la 12 martie 1917, linia sa hotărâtă, de la care 
nu l-a mai putut abate absolut nimeni şi nimic. 

80. În Rusia revolUţionară. Canalizarea revoluţiei în Basarabia pe linie naţională «mol­
dovenească», respectiv românească, în locul celei la aparenţă internaţională, în realitate 
imperialistă rusească. Orientarea principală cu accentul nu pe reforme pur şi simplu 
«sociale», ci în conformitate strictă cu vechea lozincă social-democrată enunţată de Congre­
sul social-democrat de la Londra din anul 1889, dreptul popoarelor la autodeterminare. 
Luptă firească pentru limba română în şcoală, biserică, administraţie, justiţie armată etc. 
Autonomie pentru Basarabia în cadrele Republicii Federative Ruseşti, apoi rând pe rând 
independenţa şi Unirea cu România. «Şcoala moldovenească», «Cuvânt moldovenesc», 
«Ardealul», «România Nouă». Chişinăul - centrul politicii naţionale a tuturor Românilor. 
24 Ianuarie (1918). Sfatul Ţării. 

81. Exista un mesianism rusesc. Dar unul românesc? Cum era să-i întorci pe Moldo­
veni spre Români când aceştia n-aveau nimic, decât limba? Aici este marele lucru pe care l-a 
făcut Ardealul şi pe care niciodată nu l-ar fi putut face Regatul. 

82. Dar nu numai Românii din Regat nu s-au interesat de cei din Basarabia, «mCI 
pătura cultă românească de acolo nu s-a interesat de ei, căci acolo n-au existat niciodată 

manifestaţii naţionale şi culturale româneşti. Au existat numai mişcări sociale, influenţate de 
mişcările sociale din Rusia. Domnii Stere, Z. Arbore, C. D. Gherea şi alţii n-au suferit pen­
tru şi în numele românismului; ei au suferit pentru idealul preconizat de socialismul rusesc» 
(V. Al. P., p. 103). 
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83. În lecţiile mele de Istoria literaturii române, ţinute învăţătorilor moldoveni la cur­
surile de iniţiere în cultura românească, în vara anului 1917 şi 1918, la Chişinău, am căutat 

mereu să accentuez, mai presus de valoarea estetică a acelei literaturi, importanţa ei etică, 

naţională şi socială. Ca dovadă aduc aici felul în care l-am prezentat pe N. Bălcescu, despre 
care, printre altele, ziceam: «Bălcescu studiază pentru prima dată starea socială a tărănimii 

române, de la începutul istoriei sale şi până în prezent. Bălcescu, ca democrat, cer~ drepturi 
pentru ţărani, care au fost totdeauna temelia ţărilor şi neamurilor (Sublinierile au fost făcute 

ulterilor de autor). (Vezi gazeta România Nouă, 1918, Of. 96, din 18.V1.1918, p. 2 - Din Isto­
ria literaturii române. Nicolae Bălcescu). 

Cursurile de limba şi literatura română, istoria Românilor şi muzică au fost cursuri de 
suflet românesc, de ideal românesc. 

Nu ne răzimam pe revoluţia rusească, ci înfăptuiam în cele mai minunate condiţii pos­
tulatele sacre ale revoluţiei lui Horea, Vladimirescu, Iancu, Bălcescu. 

84. La 1917-1918. <<Ardealul» şi «România Nouă». 

S-au publicat articole scrise de: 

In Ardealul În România Nouă Laolaltă 

1. Ardeleni 59 501 560 
2. Bucovineni 4 63 67 
3. Basarabeni 8 202 210 
4. Transnistrieni 2 2 4 
5. Români din Serbia 26 26 
6. Români din Macedonia Il 11 
7. Români din România 149 150 

Total 1.028 

Primul articol bucovinean s-a publicat la 26.X1.1917� 
Primul articol basarabean s-a publicat la 25.XII.1917.� 
Primul articol regăţean (proclamaţia Prezan şi Broşteanu) s-a publicat la 18.1.1918.� 
Primul articol macedonean s-a publicat la 24.1.1918.� 
Primul articol timocean s-a publicat la 1.11.1918.� 

(Şt. Ciobanu, 5, VII. 1918). 

Printre cele 149 din Regat, multe sunt poezii de deomnişoara Viorica Butunoiu şi dări 

de seamă despre Societatea istorică-literară, de G. Munteanu-Râmnic (aproximativ 50). 
Dealtfel, Munteanu-Râmnic şi G. Munteanu Murgoci, cei mai însufleţiţi, sunt de origine 
ardeleni. 

85. «Am propus Ministerului de Interne să înfiinţăm la Odesa o gazetă cu tipografie 
proprie. În scurtă vreme s-a trimis de la Galaţi o tipografie cu lucrătorii şi materialul tipogra­
fic necesar. În acelaşi timp au sosit de la Iaşi ziariştii Emil Nicolau şi Pauker, fostul proprie­
tar al ziarului Argus. Gazeta noastră se numea Vestitorul. Fondurile erau procurate de 
guvern şi tot eu dădeam şi directivele». (P. Georgescu, p. 42). 

86. 26. II. 1962. Trebuie să se ştie că Basarabia s-a trezit la viaţă nouă nu prin lozincile 
revoluţiei ruseşti, ci prin crezul roman al lui Lazăr şi al ucenicilor lui. 

A fost o epocă de o frumuseţe unică şi ea poate să se resimtă şi azi sau mâine! 
Sămânţa aruncată acolo a dat roade minunate şi poate că va mai da! 
Să se stie de toată lumea că În cursul celor doi ani dintâi ai revolutiei, nici-un Moldo­

vean n-a amintit În Basarabia de Marx, Engels, Lenin. . 
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87. Privind copernichian întreaga istorie a Basarabiei de la 1917 încoace, nu prin 
prizma revoluţiei ruseşti, care a fost doar un prilej de luminare a problemei, ci prin prisma 
procesului firesc de evoluţie istorică a poporului român, luat în totalitatea sa. Nu conştiinţa 

«revoluţionară» a «Moldovenilor» a deslănţuit evenimentele care au dus la realizarea Unirii, 
ci marele şi irezistibilul proces natural în vederea realizării unirii tuturor Românilor. Chiar 
primul pas în vederea deşteptării din somnul aproape mortal al Moldovenilor, la 13 martie, a 
izbucnit din acea conştiinţă adâncă, letentă până aci. S-a cântat, pe ici pe colo, şi Marseil­
lesa, dar permanent s-a cântat - la Chiev, la Chişinău, la Odesa etc. - Deşteaptă-te Române. 
Trebuie făcută o cronologie cât mai exactă a acestuia. Si a Doinei lui Eminescu, cu A. 
Oţetea. În tot timpul nu s-a vorbit mai deloc despre Petrograd şi Moscova, ci despre Alba­
Iulia. Vezi şi Murafa la 6 iunie 1917. 

88. Revoluţia moldovenească din 1917-1918 n-a fost revoluţie rusească, ci românească. 

Nicăieri nu este amintit nici Lwov, nici Kerenski, nici Lenin, nici Stalin etc. 
Numai Deşteaptă-te Române, pretutindeni. 
La Chiev, studenţii moldoveni au luptat umăr la umăr cu Românii din Ardeal, nu cu 

Ruşii revoluţionari. Studenţii de la Chiev, veniţi la Chişinău, de Paşti, purtau tricolorul, nu 
culoarea roşie. 

89. 8. V. 1966. În legătură cu înfiinţarea Partidului Naţional Moldovenesc eu am fost 
de convingerea că din el trebuie să facă parte şi acei extrem de puţini boieri moldoveni, care 
s-au dovedit în întreaga lor viaţă adevăraţi democraţi, fraţi şi părinţi buni ai poporului, prin­
tre care la locul prim puneam pe minunatul Vasile Stroescu, despre care, cu o anumită oca­
zie, scriam că este cel mai autentic creştin pe care l-am întâlnit vreodată. 

. Cuvintele cu care ne-am întâmpinat la Odesa, în ziua de 19 martie 1917 şi scrisoarea lui 
din 25 martie. Fără ajutorul lui Stroescu nu s-ar fi putut consolida P.N.M. EI a sprijinit nu 
numai Cuvânt Moldovenesc, ci şi Ardealul. Figura lui unică trebuie pusă în lumină deplină. 

Cuvântarea lui din parlamentul României Mari, nepublicată în Monitorul Oficial. 
V. Stroescu a fost un veritabil revoluţionar. Asta trebuie să se arate în mod categoric. 

90. Un fapt nu numai caracteristic, ci şi extrem de important este acela că revoluţia din 
Basarabia anilor 1917-1918 n-a mers pe linia celei de la Petrograd, care, precum se ştie, a 
provocat în Rusia imense dezastre - pustiiri, morţi, distrugeri de averi şi de comori de artă şi 

de economie, şi, pe deasupra, şi sălbăticiri de moravuri, vandalisme şi barbarie -, ci a mers pe 
linia de mare nobleţe. Duhul care a animat revoluţia basarabeană a fost acela care nu se des­
prindea din teorii ale unor ideologi, mai mult sau mai puţin demagogi, ci din spirite mari, ca 
acelea întrupate pe de o parte de Iisus, pe de alta în Petru Maior, Samuil Clain, Gheorghe 
Şincai, G. Lazăr, S. Bărnuţiu, N. Bălcescu, 1. Creangă, M. Kogălniceanu, B. P. Hasdeu, V. 
Stroescu, G. Coşbuc, O. Goga, G. Enescu, M. Sadoveanu, G. Murgoci ş.a. 

91. Revoluţia rusească a fost - după reţeta lui Ralea - stomacul. Noi am pus în loc min­
tea, inima, sufletul, care, just îndrumate, împacă şi toate nevoile de ordin material într-o 
atmosferă de dreptate dumnezeească. 

Revoluţia noastră n-a vărsat nici un strop de sânge, n-a costat nici un ban, n-a înălţat 

pe nimeni la ranguri, onoruri şi venituri. A fost o revoluţie a lui Ionescu dela Brad şi 

Bălcescu. Popa Şapcă. (Că a putut să fie şi câte un exces, pe ici pe colo, se poate. Căci nu 
există pădure fără uscături). 

Revoluţia noastră a fost ca cea de la Avrig şi de la Sălişte din secolul XVIII, - care n-au 
fost descrise de nimeni cum ar fi trebuit. (Postum s-a publicat în «Transilvania», Sibiu, nr. 
9, 1973, pp. 42-44, studiul lui O. Ghibu, Un preludiu al revoluţii/or mari europene: Răscoala 

ţăranilor români din Avrig, din anul 1751, şi rolul lui Gh. Lazăr în faza din urmă a acestuia). 
Noi am dat mari jertfe: Murafa, Hodorogea, Baltagă. 

Deosebire între revoluţia românească şi rusească. Exemplu: Cătărău, din şcoala 

rusească, Inculeţ. 
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În însemnările mele din cele trei lăzi (referire la arhiva confiscată în 1949) se găsesc 
documente extraordinare despre mentalitatea specifică moldoveneească revoluţionară. 

Nimeni n-a vrut pământ cu hapca. Revoluţie ca a lui Ionescu. 

92. Revoluţia din Basarabia n-a fost o revoluţie în sensul clasic al cuvântului. Ea a fost 
mai mult, mai cuminte şi mai drept decât aceasta; ea a fost un act de restauraţie, o trezire 
dintr-o lungă letargie. 

93. Axa: Nu aşteptăm nimic de la Petrograd şi nu acceptăm nimic din ceea ce ne oferă 

el; vrem să ne facem înşine ceea ce ne trebuieşte. 

Moldovenii aveau un dispreţ pronunţat pentru Ruşi; numai Ţarul şi Împărăţia erau 
«ceva». 

94. Eu am văzut cu ochii mei revoluţia rusească. Am trăit-o. Moldovenii au fost, în 
general, foarte la locul lor. Ţăranii, numai după exemplul Ruşilor vagabonzi, s-au dedat, ici­
colo, la devastări. Notiţele mele ... 

95. Basarabia n-a fost cucerită mai întâi nici de armata română, nici de funcţionarii 

români, ci de cărturarii români. Dacă procesul ar fi fost invers, rezultatul ar fi fost cu totul 
problematic. 

Cei dintâi ostaşi români în Basarabia: Ardelenii. Cel dintâi general român acolo (Alu­
zie evidentă la O. Ghibu). 

Va urma 

ISTORIA SlTEDIEI 
într-o sinteză românească 

Reputatul profesor Dr. Ion Hurdu­ Prestigiul autorului, importantele sale con­
beţiu a publicat recenţ o masivă lucrare de tribuţii de istorie românească şi universală, 

sinteză, intitulată Istoria Suediei (Editura publicate în reviste, asigură noii sinteze dem­
Ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti 1985). nitatea şi rigoarea unei lucrări ştiinţifice de 

Dedicată omagial marelui românist şi referinţă. 

romanist Alf Lombard, unul dintre cei mai Faptul că dr. Ion Hurdubeţiu prezintă 

autorizaţi cunoscători ai limbii, istoriei şi in perspectiva unei minuţioase analize 
civilizaţiei române, ea reprezintă rezultatul întreaga istorie suedeză, din preistorie până 

unor îndelungate şi minuţioase cercetări, azi, insistând cu egală atenţie asupra aspecte­
desfăşurate de autor în diferite biblioteci şi lor economice, sociale, politice, culturale şi 

institute de specialitate din mai multe ţări. diplomatice, conferă sintezei sale calităţile 
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unei lucrări echilibrate, adecvat proporţio­
nate, în care caracteristicile specifice ale 
vieţii etnice şi ale instituţiilor evocate sunt 
reliefate pregnant. 

Istoria Suediei se structurează în 
douăzeci de cuprinzătoare capitole, de la 
comuna primitivă până la epoca de după cel 
de al doilea răsboi mondial... Pe măsură ce 
ne apropiem de epoca noastră, datele, anali­
zele şi interpretările oferite de autor devin tot 
mai captivante. Poziţia specială a Suediei, 
care a reuşit ca din 1814, printr-o politică de 
echilibru consecventă, să nu mai fie 
antrenată în nici un răsboi, este un motiv de 
glorie şi merită un interes special. Atitudinea 
Suediei ca stat neutru promotor al unei poli­
tici de pace, care a câştigat o adeziune şi un 
respect unanim, ca ţară cu un înalt standard 
al desvoltării economico-sociale şi spirituale 
merită de asemenea acelaşi profund interes. 

Ultimul capitol, conceput ca o scurtă 

privire a istoriei raporturilor româno­
suedeze, se lecturează cu un interes aparte. 
El arată vechimea acestor raporturi, intensi­
ficarea lor constantă, pe măsură ce anii au 
trecut, contribuţia esenţială pe care comer­
ţul, schimburile culturale, colaborarea poli­
tică şi relaţiile diplomatice au avut-o în reali­
zarea lor. Sunt amintite aici referinţele mare­
lui umanist Nicolaus Olahus la abilitatea 
marinărească a Scandinavilor, referinţele lui 
Grigore Ureche în Letopiseţul Ţării Moldo­
vei la oştenii «şvezi» pe care Despot Vodă, 

domnitor protestant, i-a folosit alături de 
alţi lefegii ca să ocupe tronul Moldovei, de 
înţelegerile pe care Gheorghe Ştefan, voievo­
dul Moldovei, le-a avut cu Gheorghe Ra­
koczi al II-lea al Transilvaniei într-un sistem 

de alianţe europene în care puterile protes­
tante luptau împotriva Imperiului habsbur­
gic. În pribegia sa, după pierderea tronului, 
principele Gheorghe Ştefan, care s-a bucurat 
de stima şi protecţia regilor Carol al X-lea 
Gustav şi Carol al XI-lea, a locuit în 1666 la 
Stockholm şi apoi s-a stabilit în oraşul baltic 
Stettin, unde a rămas până la moartea 
întâmplată în anul 1668... 

În secolul trecut, încă înainte de Uni­
rea Principatelor la 1859, Suedia a stabilit 
legături cu poporul român prin înfiinţarea 

unor consulate la Bucureşti, Galaţi şi Brăila, 
corespunzând consulatelor române din 
Stockholm, Goteborg şi Malmo. Fapt semni­
ficativ, regele Oscar al II-lea al Suediei şi 

Norvegiei a fost printre primii conducători 

de state care au recunoscut independenţa 

României proclamată în 1877. Ulterior, în 
aprilie 1885, regele Oscar al II-lea a între­
prins cea dintâi vizită a unui şef de stat străin 

în România independentă. 

În cursul secolului al XX-lea, raportu­
rile româno-suedeze se intensifică pe cele 
mai diverse planuri. La 1 noiembrie 1916, s-a 
creat Legaţia română la Stockholm, iar în 
1921, după Unirea cea mare, s-a înfiinţat şi 

Legaţia suedeză la Bucureşti. În 1964, cele 
două legaţii au fost ridicate la rangul de 
amabasadă ... 

Între numeroasele şi variatele lucrări 
pe care ştiinţa românească le dedică în mod 
consecvent diverselor popoare, culturi şi 

civilizaţii străine, Istoria Suediei realizată de 
Dr. Ion Hurdubeţiu este, neîndoielnic, prin­
tre cele mai solide. 

M. DIACONESCU 
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MOISEI� 
UN STINDARD MORAL� 

Cine n-a suferit nu este Fiinţă, este cel 
mult un ins! afirmă un gânditor. Noi, 
Românii, am suferit neomenesc de mult de-a 
lungul istoriei. Fiinţa românească este avuţia 

noastră cea mai de preţ. Aici e continuitatea, 
sinele inconfundabil, setea de adevăr, cre­
dinţa de vatră şi neam, datina şi dorul, spiri­
tul de sacrificiu, condiţia eroică. Vocabula 
Moisei concentrează -in sine toate aceste 
trăsături definitorii ale suferinţei şi neînge­
nunchierii, ale Fiinţei naţionale. A vorbi în 
luna august despre acest Oradour sau Lidice 
al Românilor este o necesitate. Este ceea ce 
au intuit istoricii Gheorghe I. Bodea şi Vasile 
T. Suciu când au purces la reconstituirea 
faptică, pe bază de mărturii şi documente, a 
tragediei din satul maramureşean, în cartea 
Moisei, apărută în 1984 în «Biblioteca de 
istorie» a revistei Vatra de la Târgu Mureş. 

Scriitorul acestor rânduri este legat 
prin baştină, travaliu profesional şi «chema­
rea sinelui» de evenimentele din Moisei, pe 
care le-a examinat printr-o cercetare îndelun­
gată, la sursă şi în toate implicaţiile tem­
poral-spaţiale din ultimii patruzeci de ani. În 
virtutea acestei cunoaşteri, afirm că Moisei 
nu este doar o carte-document, cum sugerea­
ză autorii prin reconstituirea de tip anchetă 

utilizată. Este un stindard moral al demnită­
ţii şi neîngenunchierii. Ce fac, în definitiv, 
autorii: lasă faptele să vorbească, împuşcaţii 

din Moisei reliefându-se succesiv din spove­
dania fluvială a celor care depun mărturie 

privitor la crima săvârşită de hoardele fas­
ciste ale lui Horthy. Şi nu este o mărturie de 
tribuna,l. Şi au cuvântul nu ca martori con­
vocaţi în proces. Grozăvia se reîntrupează 

aidoma, secvenţă cu secvenţă, din ceea ce îşi 

aduc aminte minuţios soţiile, fiii, fraţii, 

rudele martirilor, din mărturia unicului 

supravieţuitor al măcelului. Depoziţia aces­
tora reface nu numai filmul evenimenţial, 

reface omenia tragică a tipologiilor din odi­
seea Moisei. 

Cei doi istorici realizează, aşadar, o 
arheologie moral-caracterologică a crimei, 
dau dimensiunea umană a acestui abomina­
bil fapt de istorie. De aceea zic: Moisei este o 
carte de învăţătură, o carte avertisment. 

Ce anume avem noi de învăţat - după 

patruzeci de ani de evoluţie şi revoluţie - din 
tragedia de la Moisei? Avem de învăţat să 

denunţărn până la capăt aceste fărădelegi şi 

să veghem prin unitate naţională şi lucidă 

viziune asupra autodevenirii româneşti, să 

sporim valorile prezentului, pentru o Româ­
nie egală cu sine însăşi, având la temelie 
adevărul, demnitatea, roadele muncii şi lup­
tei tuturor fiilor ei, deopotrivă înstăpâniţi în 
drepturi şi îndatoriri. 

Acestea au fost şi motivele pentru care 
mai jos iscălitul a fost tentat să recepteze - de 
astă dată cu mijloacele proprii operei de 
ficţiune - tâlcurile majore ale evenimentului 
Moisei într-o carte care se petrece în actuali­
tate: e vorba de romanul meu Student la isto­
rie (volumul 1), recent apărut în Editura Car­
tea Românească. Tema romanului este suge­
rată de însăşi realitatea pe care o traversăm: 

memoria istorică devine factor de edificare 
de conştiinţă de sine, de demnitate româ­
nească. Sensul moral al cărţii mele: spre a nu 
trăi în strâmbătate, datori suntem să rostim 
adevărul până la capăt, adevărul aşa cum 
este el. Acest raţionament prezidează, dealt­
minteri, ca motto, romanul: Dacă nu învă­
ţăm de la istorie, vom ajunge s-o retrăim. 

POP SIMION 
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Moscova, 9 Octombrie 1944 

"Momentul era potrivit pentru a trata, aşa că .am spus: "Să aranjăm treburile 
noastre in Balcani. Armatele voastre sunt in România şi in Bulgaria. Noi avem 
acoio interese, misiuni, agenţi. intre noi nu trp.buie să existe neinţelegeri pentru 
lucruri mărunte. 

Cât priveşte Anglia şi Rusia, aţi fi de acord - l-am intrebat pe Stalin - ca voi 
să aveţi o dominaţie de 90% asupra României, noi să avem 90% in Grecia şi 

"fifty-fifty" cu voi in Jugoslavia?" in timp ce se traduceau cele de mai sus, am 
scris pe o jumătate de foaie de hârtie: 

România: Rusia ia 90%; ceilalţi iau 10%� 
Grecia: Marea Britanie (de acord cu Statele Unite) ia 90%; Rusia ia 10%� 
Jugoslavia şi Ungaria: 50% - 50%� 
Bulgaria: Rusia ia 75%; ceilalţi 25%.� 

Winston Churchill 
"Cel de al doilea rifzboi mondia/" 

- MemOfli-
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